

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）2023年中國金雞百花電影節暨第36屆中國電影金雞獎頒獎儀式4日晚在福建廈門舉行。當晚共頒出20個獎項，梁朝偉獲得最佳男主角稱號。梁朝偉至今已獲金像獎十一次提名五次獲獎，金馬獎亦有七次提名三次獲獎，今次金雞封帝，成為華語影壇首位「三金影帝」。何賽飛榮膺最佳女主角獎。梁朝偉的獲獎感言言簡意賅，感謝全體團隊，亦稱該獎項是屬團隊全體。何賽飛則在獲獎後激動得幾欲落淚，並稱希望多活幾年，創作更多的角色奉獻給大家。達式常、翟俊傑獲得中國文聯終身成就獎。



何賽飛憑借《追月》裏的戚老師一角獲得最佳女主角獎。



梁朝偉在本屆金雞獎中稱帝。



梁朝偉與劉嘉玲牽手走紅毯。

第36屆中國電影金雞獎得獎名單

- 最佳故事片：《封神第一部：朝歌風雲》
評委會特別獎：《流浪地球2》
最佳導演：程耳《無名》
最佳導演處女作：劉曉世《長空之王》
最佳男主角：梁朝偉（《無名》飾何先生）
最佳女主角：何賽飛（《追月》飾戚老師）
最佳男配角：李雪健（《封神第一部：朝歌風雲》飾姬昌）
最佳女配角：黃米依（《永安鎮故事集》飾小顧）
最佳編劇：孔大山、王一通《宇宙探索編輯部》
最佳攝影：王昱《封神第一部：朝歌風雲》
最佳錄音：王丹戎、祝岩峰《流浪地球2》
最佳美術：李淼《萬里歸途》
最佳音樂：撈仔《覓渡》
最佳剪輯：程耳《無名》
最佳中小成本故事片：《回西藏》
最佳兒童片：《撥浪鼓咚咚響》
最佳外語片：《燃燒的巴黎聖母院》（法國、意大利）
最佳戲曲片：《譙國夫人》
最佳紀錄/科教片：《雪豹和她的朋友們》
最佳美術片：《長安三萬里》

第36屆金雞獎閉幕 何賽飛封后

梁朝偉 膺首位 三金影帝

梁朝偉憑《無名》獲本屆金雞獎最佳男演員，領獎台上他用25秒致辭，感謝了《無名》全體，說「這個獎是我們劇組的」後下台。梁朝偉在後台接受獲獎採訪時就顯得輕鬆活潑。

梁朝偉說每一次拿獎都是很開心和興奮的。主持人誇他普通話有進步，梁朝偉靦腆地問大家，「有進步嗎？」他表示普通話是提前三個月就開始練習了，梁朝偉說：「我告訴他們不能改台詞，不然我會亂掉。」談到如何慶祝這次獲獎，梁朝偉說不知道，可能回到香港再慶祝吧。對於今年獲得了很多獎項，梁朝偉表示自己很享受做演員，演員這個工作的



達式常、翟俊傑在閉幕式上獲得中國文聯終身成就獎。

確實豐富了人生，因為作為普通人無法體驗那麼多種人生，每一個角色也讓自己學到很多新的學問，所以現在也是很享受做演員。至於被問到會不會把自己的金雞獎盃和太太劉嘉玲的放在一起。梁朝偉回答說：「我的所有獎盃都是放在一起的，她的不知道。」

而何賽飛憑借《追月》獲得第36屆金雞獎最佳女主角獎，她說：「這是中國對電影工作者最高的表彰獎項，每個演員都很期待，只是大家都不好意思說，我很多年前也想，什麼時候我能有機會申報金雞獎，並且能夠得獎。作為演員沒有比現在更幸福的了。」

本屆金雞電影節，第一個獎項最佳男配角獎，由李雪健憑電影《封神第一部：朝歌風雲》獲得。李雪健在發表獲獎感言時稱，想把獎盃分成五份，與所有獲得最佳男配角獎提名的演員共同分享。他說：「這個獎項是大家的，更是所有熱愛電影人的。我會保管好這座獎盃。」

電影《長安三萬里》獲最佳美術片獎，製片人宋依依感謝參與影片製作、宣發的近千位小夥伴的共同努力，讓《長安三萬里》走到金雞獎的舞台。她透露《白蛇：浮生》將於2024年

與大家見面。「希望動畫人能做出更多的優秀作品，期待未來動畫作品能參與更多獎項的評選。」

導演劉曉世憑《長空之王》獲得金雞獎最佳導演處女作。他表示自己很幸運，能獲得這個一生只能得到一次的獎項。他亦說：「我想把這個獎項分享給我們前線的職擊飛機飛行員和試飛員，感謝你們，你們是最棒的，向你們表達敬意。」

劉嘉玲特為了費翔看《封神》

費翔和劉嘉玲擔任本屆金雞獎頒獎嘉賓，兩位達人在現場互動。費翔說，榮幸與曾經斬獲金雞獎最佳女主角的劉嘉玲一起頒發最佳外語片獎。他亦稱，今年在威尼斯電影節看到了劉嘉玲的先生梁朝偉獲得終身成就獎，當場他也非常激動，替梁朝偉高興。

「我從小就在電視屏幕上看你載歌載舞，今年暑期，我特地為了你去看《封神第一部》。」劉嘉玲說，「你的演出實在讓我太驚喜了，高大、英俊、身材好，而且我沒想到你演戲那麼好。」

惠英紅 葉童金雞獎紅毯自拍 《流浪地球》19人劇組顯聲勢

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）在4日舉行的2023中國金雞百花電影節暨第36屆金雞獎紅毯儀式上，巨星雲集。《流浪地球》劇組包括劉德華、吳京、郭帆、李雪健、沙溢、佟麗婭等共19名演職人員共同走上紅毯，明星陣容龐大，令現場粉絲直呼「鏡頭裝不下」。身處C位的華仔，身着白色西裝外套，蓄短鬚，顯得成熟穩

重，大氣十足。

張家輝擺甫士夠鬼馬

與妻子劉嘉玲手挽手共同走上紅毯的梁朝偉，狀態十分鬆弛。身着漸變藍禮服的劉嘉玲狀態十分飽滿，極為吸睛。張家輝則穿銀灰色格子西裝走紅毯，相當低調。擺出姿勢時，張家輝還不忘做了個

鬼臉，盡顯率真。

惠英紅與葉童憑借《我愛你！》分別獲得本屆金雞獎最佳女主角和最佳女配角提名。4日兩人不約而同身穿閃亮長裙，惠英紅着米色長裙，葉童的長裙則呈星空色，兩人一起走上紅地毯，令人眼前一亮，特別搭調。她們甫一入現場場粉絲即驚叫連連。紅毯上，惠英紅更是拿出手機，與葉童來了張親密自拍合影。



惠英紅與葉童在紅毯儀式上即場自拍。



《流浪地球》劇組團隊龐大，華仔企C位。



張家輝（左二）率王大陸（左一）、阮經天（右一）等齊擺甫士。

阿里影業升級「錦橙合製」 擬5年推30部影片

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）此間2023年中國金雞百花電影節暨第36屆中國電影金雞獎期間，阿里影業總裁李捷在「星辰可期·歲末雅集」活動現場宣布，阿里影業將升級「錦橙合製」計劃的內容目標，該計劃在未來5年將採用合製的方式，共同推出題材更豐富、類型更多元的30部優秀影片，聚焦好奇與想像、溫暖與力量、極致商業三大類型。李捷在活動現場回顧了「錦橙合製」計劃進展情況。2018年，阿里影業發布「錦橙合製」計劃，宣布將以主投、主控、主宣發的方式，與頭部行業合作夥伴在5年內推出20部優質合製電影。得益於中國電影市場的強勁發展，該計劃最終以26部優秀影片的良好成績超額兌現了5年前的承諾，累計票房達178億元人民幣。李捷透露，阿里影業升級後的「錦橙合製」計劃，將全面覆蓋科幻、懸疑、愛



阿里影業總裁李捷宣布「錦橙合製」計劃將升級。

情、現實主義、動畫等類型，重點加大對科幻、動畫和大灣區電影的投入，聚焦於好奇與想像、溫暖與力量、極致商業三大類型。

從超額兌現片單承諾，到精準構建內容廠牌氣質，阿里影業「錦橙合製」計劃逐漸形成了用電影故事與觀眾對話的互動模式。李捷說：「我們要與合作夥伴一起，立足於本土文化，創新價值表達，共同探索中國電影的更多可能。」

活動期間，阿里影業32部新片揭開神秘面紗，13組主創團隊現場推介影片亮點，交流幕後創作故事。這些新片涵蓋商業、犯罪、動作、愛情、喜劇、戰爭、動畫等多元類型，有望以充足、優質的內容供給續寫中國電影市場全面復甦的良好勢態。

另外，阿里影業副總裁關旭也在活動現場對《援軍明日到達》、《落凡塵》等19部影片的最新訊息進行了介紹。

時隔16年再演毒梟 劉德華被劇組曝超「狠」

香港文匯報訊（記者 蔣煌基、阿祖）4日，賀歲檔犯罪動作片電影《潛行》在2023中國金雞百花電影節期間舉辦發布會。《潛行》定檔於12月29日在內地上映，由劉德華（華仔）監製，導演關智耀執導，華仔、林家棟、彭于晏（Eddie）、劉雅瑟領銜主演，任達華（華哥）特別出演，陣容雲集多位影帝影后。除《暗網》犯罪題材和極具刺激感的正邪較量外，影片另一大亮點是華仔時隔16年再次出演大反派，化身操盤「暗網」的幕後毒梟。

電影《潛行》發布了「狠角色」版預告和海報，預告發布後，不少人被華仔飾演的毒梟「狠」到了，除了殺人滅口時的平靜和毒品銷售一空的囂張，他人前後的顛覆表現更是讓不少網友表示「後背發涼」。預告中，華仔飾演的林陣安一秒還是「溫情丈夫」，陪着妻子產檢，下一秒就「潛行」暗網世界，操縱一場巨額的毒品交易。

華仔在發布會上坦言：「販毒這個題材一直沒有離開我們的生活，16年了，毒品還是佔據犯罪空間，影響不同年代的青年，希望不斷提醒大家。」他亦表示，早前《門徒》裏的昆哥是為了一個人死了，這次《潛行》是昆哥的延續。

華仔亦被一眾演員稱為最「狠」人物，除演出夠狠外，作為監製的他對作品及自己的要求亦一樣狠。華仔由《潛行》構思劇本階段經已參與，

見證電影由零開始。華仔除了在演出戲中奸角狠勁一面之外，做監製亦不心軟，與華仔合作超過廿載的家棟，就表示早已見識華仔的狠：「從第一天我離開電視台的時候，他不讓我拍電視劇，狠！他讓我要慢慢重新開始，狠！到現在他做監製了，更狠！他每天都看着導演，怎樣調節我們去表演，我們很大壓力的。」至於戲中飾演警察的Eddie就指華仔演出時相當狠勁，他憶起戲中一場他跟上司的任達華，盤問華仔時的場面，Eddie就指被對方嚇倒：「我記得是突然在排練的時候，華仔華哥就吵起來，然後就拿椅子就用力地扔到牆上，差點砸到我，他倆對峙的那個當下令我嚇到了，我差點出戲，差點就真的以一個影迷的身份，勸兩位不要打架。」至於導演關智耀就感謝華仔提攜，指他「狠」大膽讓他從攝影師崗位，轉為導演執導《潛行》。



劉德華（左一）、任達華（左二）、彭于晏（右二）等《潛行》主創4員在廈門出席發布會。

林家棟與劉德華重現當年合演《兄弟》經典一幕。